

中国式现代化新征程

提高立法质量 完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系

本报记者 屈丽丽 北京报道

如果说中国特色社会主义法律体系的形成标志着中国从根本上实现了从无法可依到有法可依的历史性转变,那么,新时代中国特色社会主义法律体系的日益完善则标志着中国由有法可依到高质量立法的重大跃升。

党的二十大报告提出,“我们要完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,加强宪法实施

十年跃升:从“有法可依”到“高质量立法”

回溯过往十年,从党的十八大,到十九大,再到二十大,党中央对完善中国特色社会主义法律体系的战略目标,路径模式日益清晰。

2014年10月20日至23日召开的党的十八大四中全会上,习近平总书记指出:“新中国成立以来特别是改革开放以来,经过长期努力,我国形成了中国特色社会主义法律体系,国家生活和社会生活各方面总体上实现了有法可依,这是一个了不起的重大成就。”总书记还指出,“要加强重点领域立法,及时反映党和国家事业发展要求、人民群众关切期待,对涉及全面深化改革、推动经济发展、完善社会治理、保障人民生活、维护国家安全的法律抓紧制定、及时修改。”

随后,会议通过了《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,提出了全面推进依法治国要

加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法

对于当前和今后一个时期立法的重点,习近平总书记指出,“要积极推进国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险、涉外法治等重要领域立法,健全国家治理急需的法律制度,满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度,以良法善治保障新业态新模式健康发展。”

公开信息显示,党的十八大以来,截至2022年9月制定法律70件,修改法律238件次,做出有关法律问题和重大问题的决定99件,法律解释9件,通过宪法修正案,编纂民法典,制定监察法、国家安全法、外商投资法,修改环境保护法等一批重要法律。

和监督,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,推进科学立法、民主立法、依法立法。”

值得注意的是,从党的十八届四中全会提出要推进“科学立法、民主立法”,到党的十九大报告新增“依法立法”的新要求,再到党的二十大报告增加的“以宪法为核心”“加强宪法实施和监督”,不难看出,中国特色社会主义法律体系对于高质量立法的不断追求。

正是深刻洞察把握立法面临

形成五个体系。

正是对于重点领域立法的要求,帮助我们在国家安全领域、涉及国家核心利益和人民重大利益的领域建立起了完备的法律规范体系,《国家安全法》、《网络安全法》、《个人信息保护法》、《刑法》的修订、《民法典》的编纂,以及严格的生态环境保护法律制度被建立起来。

2017年11月20日,十九届中央全面深化改革领导小组第一次全体会议召开,首次提出了“提高立法质量”这一关键词。强调“要根据立法的有关规定,紧紧围绕提高立法质量这个关键,更好发挥立法在表达、平衡、调整社会利益方面的重要作用,努力使每一项立法都符合宪法精神,反映人民意志得到人民拥护”。

随后,2018年1月18日至19日召开的党的十九届二中全会,审议通过了《中共中央关于修改宪法部

加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法

与此同时,为适应形势发展需要,我国坚持急用先行,区分轻重缓急,加快立法步伐,在较短时间内制定出台疫苗管理法、生物安全法、长江保护法,完成涉港重大立法任务等。

以生态环境保护立法为例,全国人大常委会委员长栗战书指出,“十三届全国人大常委会履职以来,把贯彻习近平生态文明思想、加快生态环保领域法律体系建设作为立法工作的重中之重,努力为生态环境保护提供法治支撑。”

目前,一个“1+N+4”的生态环保领域法律体系已经基本形成。“1”是基础性、综合性作用的环境保护法。“N”是环境保护领域专门法律,

的形势任务,习近平总书记做出了一系列重要判断,提出“发展要高质量,立法也要高质量。要以立法高质量保障和促进经济持续健康发展”。

习近平总书记强调,“转变经济发展方式,扩大社会主义民主,推进行政体制改革,保障和改善民生,加强和创新社会治理,保护生态环境,都会对立法提出新的要求。”

习近平总书记还指出,“要抓住提高立法质量这个关键,深入推

进科学立法、民主立法,完善立法体制和程序,努力使每一项立法都符合宪法精神、反映人民意愿、得到人民拥护。”“努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中感受到公平正义。”

对此,全国人大常委会法工委副主任许安标表示,“这些重要论述,对新时代立法工作提出了总要求,即提高立法质量和效率,使立法工作有了清晰的目标和努力方向。”

法治是最好的营商环境。要把平等保护贯彻到立法、执法、司法、守法等各个环节,依法平等保护各类市场主体产权和合法权益。

2019年10月28日至31日召开的党的十九届四中全会进一步提出,要健全保证宪法全面实施的体制机制,完善立法体制机制,健全社会公平正义法治保障制度,加强对法律实施的监督。

2020年11月16日至17日,党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。

从党的十九大描绘了2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会的宏伟蓝图,再到党的二十大提出党的第二个百年奋斗目标,提出完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,中国式立法正成为中国式现代化的重要组成。

“4”是本届常委会针对特定区域、流域的生态环境保护进行的创新性立法,包括保护两条“母亲河”的长江保护法和黄河保护法,旨在保护“耕地中的大熊猫”的黑土地保护法,以及正在推进的青藏高原生态保护法。

“这4项特定区域、流域的生态环境保护立法,都是党中央、总书记部署的重大任务,也是对我国生态环保领域法律体系的重大发展。”栗战书表示。

以黄河保护法的立法进程为例:2021年4月,栗战书委员长和沈跃跃副委员长在西安召开座谈会,邀请黄河流域9省区人大常委会和国务院有关部门、全国人大代表,共同研究黄河保护立法工作,推动加快立法进程。

2021年12月,全国人大常委会会议初次审议法律草案,2022年6月进行了第二次审议,预安排10月下旬进行第三次审议,如果各方面意见比较一致,拟提请表决通过。

显然,这凸显了新时代立法工作坚持质量与效率的统一取得重大进展成效,而这些成效同样体现在国家安全、科技创新、公共卫生、涉外法治等立法的重点领域。

以黄河保护法的立法进程为例:2021年4月,栗战书委员长和沈跃跃副委员长在西安召开座谈会,邀请黄河流域9省区人大常委会和国务院有关部门、全国人大代表,共同研究黄河保护立法工作,推动加快立法进程。

2021年12月,全国人大常委会会议初次审议法律草案,2022年6月进行了第二次审议,预安排10月下旬进行第三次审议,如果各方面意见比较一致,拟提请表决通过。

显然,这凸显了新时代立法工作坚持质量与效率的统一取得重大进展成效,而这些成效同样体现在国家安全、科技创新、公共卫生、涉外法治等立法的重点领域。

消灭重污染天气

2021年9月,生态环境部大气环境司重污染天气应对处处长张昊龙在中共中央宣传部“践行两山理论 建设美丽中国”中外记者见面会上说,“现在想要基本消除重污染天气有非常大的难度,我们也在积极努力。”他表示,对重污染天气必须要根据不同区域的重污染天气成因,分类指导、制定相应的指导性政策。力争用5年的时间,把人为排放造成的重污染天气基本消灭掉。

张昊龙还介绍,重污染天气的成因,不利的气象条件是诱因,主要还是因为大气污染排放强度太大,超出环境容量。所以要想彻底消除重污染,最根本的还是要源头减排。

2022年9月,黄润秋在“中国这十年”新闻发布会上介绍,治理大气,调整“四个结构”至关重要,包括调整能源结构、调整产业结构、调整运输结构和优化城市环境治理结构。

其中,这十年,中国能源消费的增量有三分之二是来自清洁能源。全国燃煤锅炉和窑炉从近50万台减少到不足10万台。中国大力实施北方地区冬季清洁取暖,让2700多万户农村居民告别了烟熏火燎的燃煤取暖方式,在明显提升居民生活质量和幸福指数的同时,减少散煤使用6000万吨以上。

在调整交通运输结构,发

大气治理下一步

本报记者 方笑天 北京报道

党的二十大报告提出,我们要加快发展方式绿色转型,实施全面节约战略,发展绿色低碳产业,倡导绿色消费,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。深入推进环境污染防

蓝天保卫战

2013年,北京出现了一场持续两周的雾霾,甚至在300多米外看北京电视台若隐若现。这一年雾霾在中国的污染严重程度前所未有。中国气象局当年发布的资料显示,雾霾波及25个省份,100多个大中型城市,全国平均雾霾天数达29.9天,创52年来之最。

党的十八大以来,习近平总书记将生态文明建设上升到关系党和国家事业战略高度,各地方和部门也以最坚定的决心和最有力的举措开展大气污染防治行动。中国以前所未有的力度向大气污染宣战,相关整治计划相继发布。

2013年9月,被称为“大气十条”的《大气污染防治行动计划》启动,明确到2017年,全国细颗粒物浓度要下降,其中京津冀地区要降低25%。这是继原环保部等三部委于2012年底联合发布《重点区域大气污染防治“十二五”规划》之后,中国出台的第二个大气污染防治规划。

相关制度措施也在进一步完善。2016年,新修订的《大气污染防治法》

治,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,基本消除重污染天气,基本消除城市黑臭水体,加强土壤污染源头防控,提升环境基础设施建设水平,推进城乡人居环境整治。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇

三十五年远景目标的建议》提出,基本消除重污染天气。目前大气治理已卓有成效。生态环境部部长黄润秋说,十年来,中国74个重点城市PM2.5平均浓度下降56%,重污染天数减少87%。2021年,全国地级及以上城市重污染天数比2015年减少51%。

数量减少20%,平均规模提升56%;目前,中国拥有全世界最先进的钢铁全流程超低排放技术体系,约6.8亿吨粗钢产能已完成或正在实施超低排放改造。

到2020年,中国煤炭消费占一次能源消费比重降至56.8%,煤电装机比重首次降至50%以下,2021年全国1.45亿吨钢铁产能完成全流程超低排放改造。北方地区完成散煤治理约420万户。

与2013年相比,2021年国内生产总值增加64%,汽车保有量增加132%,相反PM2.5平均浓度下降56%,重度及以上污染天数减少87%。

抬头看到蓝天已成为一种常态。《2021年中国生态环境状况公报》发布时,生态环境部生态环境监测司副司长蒋华火介绍,2021年全国339个地级及以上城市中,218个城市环境空气质量达标,占64.3%,同比上升3.5个百分点;优良天数比例为87.5%,同比上升0.5个百分点。细颗粒物(PM2.5)同比下降9.1%,”“十三五”以来,已实现“六连降”。

以钢铁行业为例,2013至2021年,全国粗钢产量增加27%,而企业

强调立法质量:推进科学立法、民主立法、依法立法

党的二十大报告提出,要推进科学立法、民主立法、依法立法,都是在强调新时代的立法质量。那么,当前我国在民商和经济领域有哪些正在进行的重要立法,在科学立法、民主立法和依法立法上提高立法质量方面又有哪一些重要的趋势和表现呢?

北京中银律师事务所党委书记李征告诉《中国经营报》记者,“根据《国务院2022年度立法工作计划》明确的立法项目,民商和经济领域拟提请全国人大常委会审议的法律案有《关税法》《增值税法》《金融稳定法》《社会救助法》《医疗保障法》《粮食安全保障法》等。”

在李征看来,“本年度立法工作计划深入分析社会主义核心价值观建设的立法需求,推动社会主义核心价值观融入立法,民商和经济领域的立法紧跟党中央决策部署,紧贴人民群众美好生活对法治建设的呼声期盼,紧扣国家治理体系和治理能力现代化提出的法律需求实际,在发展中保障和改善民生,增进民生福祉。”

“正在制定的民商和经济领域的立法深入推进科学立法、民主立法、依法立法,增强了立法的针对性、适用性和可操作性。以良法促发展、保善治的立法格局和趋势,会让社会更加制度化、规范化、程序化,是社会的经济发展及保障和改善民生的新的起点,也是提高立法质量的新表现。”李征表示。

中国人民大学法学院教授刘俊海也告诉记者,“在民商领域,提高立法质量就要聚焦营商环境,聚焦打造稳定、透明、公平、可预期的市场化、法治化、国际化的营商环境,这是立法的中中之重,它的格局和定位就是党的二十大报告里提到的中国式现代化这一宏大的历史画卷,其压舱石就是中国特色社会主义市场经济体制,这就要牢记以人民为中心的理念,让人民群众有获得感和安全感,提升法律的公平性、可操作性,特别是可诉性、可裁性和可执行性。”

当前,《公司法》正迎来第六次修改,从坚持人民性角度提高立

法质量,刘俊海认为四大问题值得关注。“一是尊重与保障公司的生存权与发展权,促进公司可持续发展。要增强公司活力,消除僵尸现象,以公司生存发展权为原则,反思与改革相悖的执法体制,给予一些企业在迈向高质量发展过程中的转型和升级改造的机会。”

“二是弘扬股权文化,加大股权保护力度,避免投资外流,避免国资内卷,加大股东保护力度,特别是中小股东的权利保护。”

“三是强化交易安全,化解金融风险。改革公司资本制度,特别要弥补2013年注册资本由实缴制转为认缴制带来的天价注册资本无序扩张的现象,打造债权人友好型公司法理念,从而降低交易成本,加速商事流转,提高公司竞争力。”

“四是促进共同富裕,鼓励落实公司的社会责任,打造多元共享、包容普惠的商业模式,鼓励追求可持续盈利,促进经济高质量发展。”



党的十八大以来,中国74个重点城市PM2.5平均浓度下降56%,重污染天数减少87%。视觉中国/图

展绿色交通体系上,这十年,淘汰老旧和高排放机动车辆超过3000万辆。目前中国新能源车保有量稳居世界第一。机动车排放标准和油品质量标准也实现从国四到国六的“三级跳”,油品质量、机动车污染物排放强度都达到国际先进水平。

2021年11月,《国务院关于进一步打好污染防治攻坚战的意见》提出深入打好蓝天保卫战。其中明确了着力打好重污染天气消除攻坚战、着力打好臭氧污染防治攻坚战、持续打好柴油货车污染治理攻坚战和加强大气面源和噪声污染治理等要求。

蒋华火介绍,在大气方面,城市环境空气质量总体仍未摆脱“气象影响型”,尚有29.8%的城市PM2.5平均浓度超标,臭氧污染仍较突出。

臭氧已成为影响夏季空气质量的首要污染物。中国从2013年开始,将臭氧纳入大气污染物常态化监测。

2022年3月以来,中国部分重点区域气温同比偏高,相对湿度偏低、降水偏少,有利于臭氧生成。受此影响,1~4月,全国339个地级及以上城市臭氧平均浓度为127微克/立方米,同比上升8.5%。“臭氧污染形势不容乐观,污染防治任务仍然较重。”蒋华火说。

为支撑臭氧污染防治,生态环境部加大臭氧监测工作力度,推进PM2.5和臭氧协同监测能力建设,加强挥发性有机物(VOCs)、氮氧化物(NOx)等对臭氧生成影响较大前体物的监测。

“我们深感,中国大气环境质量与民众的期盼、美丽中国建设目标还有差距。”黄润秋说,下一步,将继续以实现减污降碳协同增效为总抓手,加强PM2.5和臭氧的协同控制,突出抓好多污染物协同治理和区域联防联控,扎实推进产业、能源、交通绿色低碳转型,深入打好蓝天保卫战,推动空气质量持续改善。